www.shfzb.com.c

## 公安委托、社工服务、团委跟进总结 构建闭环完善未成年社会支持体系

# 再早一点 及时找到"真空地带"的他

□见习记者 陈友敏

常年与青少年打交道的青少年事务社会工作者们,看着最富朝气、最富梦想的青年人,行差踏错、误入歧途,既叹息,又惋惜。梳理他们的人生轨迹时,社工们总会禁不 住地想"我们要是再早一点,再快一点,是不是就能用社会支持的力量阻止他们滑入犯罪深渊?"

近期,上海市公安局、共青团上海市委员会、上海市青少年服务和权益保护办公室联合印发了《关于进一步加强涉未成年人案件社会支持的实施办法 (试行)》(以下简称《办法》),要求形成公安委托,社工服务,团委跟进总结的闭环工作流程。通过这一流程,社会工作者的力量可以尽早介入青少年帮教工作,将一部分处于监管帮教缺失状态的未成年人纳入社会支持体系。

#### 衔接缺失,探索良方

"我们在一些青少年涉罪后梳理了他们的人生轨迹,发现其中有许多重要'节点'。"在和上海市阳光社区青少年事务中心总干事黄旦闻交谈的过程中,她反复提到"节点"二字,"或许是在他父母离异的'节点',或许是在他结交第一个问题青少年的'节点',又或许是他第一次与人发生冲突的'节点'……如果在这些'节点'有专业力量介人,及时疏导,那么他是否能够避免滑向犯罪的深渊?"

"作为专业力量,我们有能力也有信心在这些关键'节点'帮助青少年。"长期从事驻校工作的阳光中心青少年事务社会工作者沈丹宇表示:"关键问题在于'节点'要如何及时发现?大多数情况下,只有当青少年出现严重不良行为甚至涉罪时,才会引起足够的重视,社工才能获取相关线索。"

沈丹宇告诉记者,她在开展日常工作过程中发现,一 些离家出走、被家庭暴力、 被校园暴力或者在外打闹 但并未达到立案标准的 青少年,公安机关在当 下定纷止争后,并不 会对后续处置进一步 关注。由于缺乏第一 手线索,社工无法 及时介人处置这些 或权益受到侵害, 或出现不良行为的 青少年。

度出了 青少年。 "我曾经在派 出所见过像回家一 样自在的未成年人, 他说:'我是未成 年人,你们很快就 会放了我。'也曾见 过奶奶心疼被公安机 关抓获的孩子,时间就 要炖只鸡给他补补的家 庭。"

沈丹宇担心, "这些 法治意识、亲职教育存在问 题的未成年人,目前社工机构 能掌握的只是极少一部分。还 有很大一部分未成年人由于衔接 的缺失,信息源的缺少,处于监管 帮教的'真空地带'。如果放任自流, 他们的不良行为是否会升级? 受到的 侵害是否会加剧?"

那么"真空地带"该怎么管,又该由谁 来管?当务之急是要抓住"信息源"。

因此,在上海市青少年服务和权益保护 办公室的牵头下,奉贤区启贤青少年社会工 作服务中心于 2019 年中旬走访了奉贤公安 分局法制支队、基层派出所以及奉贤区人民 检察院未检组。

多方碰头后,商议决定在奉贤区率先试 点"未成年人涉案信息归口管理与转接服 务"机制。

启贤中心与奉贤区检察院共同设计了一份"未成年人保护信息登记表"。启贤中心总干事袁雯娜介绍,这一机制确立后,奉贤区的派出所一旦在日常工作中发现任何涉及未成年人的线索,都需要填写这份登记表,未成年人家属签字知晓后,表单再交由启贤中心青少年社工后续跟进。

### 试点工作,成效初显

据统计,这一机制自2020年6月试点以来,截至2021年4月底,启贤中心共收到67份未成年人保护信息登记表。经过社工多次努力沟通,共有41名未成年人接受了帮教。

"我们对这 41 名未成年人都进行了前 测和后测。结果显示,经过社工 3-6 个月 一套房子, 让其单独居住。

启贤中心社工找到小伟之时,这个 15 岁 的男孩已经独居两年左右。

"这起案件就是很明显的监护缺失,未成年人的权益受到了侵害。"袁雯娜补充,"但公安机关之所以会掌握小伟的线索,是因为他本身出现了一些不良行为。"

记者了解到,在这两年间,小伟不仅逃课, 甚至还会打架、勒索其他未成年人的钱财。 为止,小伟再也没有出现不良行为。"谈起小伟的现状,袁雯娜语气里是掩饰不住的欣慰。

#### 办法落实,构建闭环

一年的试点工作,突显了社会支持体系对于未成年保护工作的重要性。以前期试点为参考,为进一步贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,加强专业化办案与社会化服务的协同治理,近日印发的《办法》对需要社工介入的群体类别,以及各部门工作职责都作出了明确要求。

记者注意到,《办法》明确了公安机关办理 涉未成年人案件中需要社工机构介入的群体, 包括:应开展严重不良行为矫治教育的未成年 人;办案过程中发现需要社会支持的未成年

人;办案过程中发现需要接受家庭教育 指导的未成年人父母或其他监护人; 法律规定且办案部门认为其他需要 社工机构介人的群体。

"值得注意的是,被公安 机关采取取保候审,无固定 住所、无法提供保证人的未 成年人;不依法履行监护 职责的未成年人父母或 其他监护人等之前容易

存在衔接空白的群体, 都被明文写进了《办 法》中。"黄旦闻表示。

> 社会支持体系的 完整构筑,还需要各 单位分工明确,各 司其职。"真空地 带"怎么管,又该 由谁来管的问题在 《办法》中得到了回 答。

《办法》要求共 青团组织定期召集相 关职能部门召开工作 推进会议,协调落实逃 未成年人案件中的各方 衔接工作。还需指导青少 年社工机构为公安机关提 供专业化社会服务,对发现 的问题予以协调解决。并将该 项工作纳入全市预防青少年违 法犯罪工作考核体系。

公安机关作为社会支持体系的 瞭望塔则需认真履行法定职责,视情 委托辖区青少年社工机构开展社会服务,

委托上海市阳光星辰少年司法社会服务中心开展评估,定期汇总相关人员信息和工作情况,在派出所指定专人负责有关对接工作。

社工机构收到委托后,及时指派青少年事务社会工作者参与该项工作,对于非本辖区人员,要及时将委托内容流转至相关区社工机构并立即对接公安机关开展服务。青少年事务社会工作者根据所受委托的服务类别,提供社会服务,并在服务完成后的 10 个工作日内将服务情况反馈至提出委托的公安机关。

以毛细血管般遍布社会各个角落的公安机关为瞭望塔,再以深入一线的青少年社工机构为有力抓手。期待各单位结合职能定位,充分发挥各自在办理未成年人案件中的作用,建立起公安机关委托、青少年社工机构提供服务、团委跟进总结的工作流程闭环。

"这一闭环既独立存在,又基于与检察机关的紧密联系,且与现有的未成年人工作机制和相应保障互为补充。"黄旦闻告诉记者。



青少年社工来 到帮助对象家中开 展个案帮教工作

的帮教后,41名未成年人中,有35名法治意识明显改善,30余人认为社工给予了他足够的心理支持,亲子关系也得到了明显的改善。"袁雯娜总结道。

未成年人涉案信息归口管理与转接服务 机制试点后,启贤中心接到了一条来自公安 的线索。

初中生小伟 (化名) 自父母离异后,一 直跟随父亲生活。后来,母亲组建了新的家 庭并再生了孩子后,逐渐疏于与小伟的联 系。父亲与女友同居后,在外给小伟另租了 面对多次上门的社工,小伟的父亲直言: "这个孩子我不管了!"

直到检察机关开出"亲职教育决定书", 这名失职的父亲才意识到监护责任的履行不可 随心所欲,是受到法律约束的,这才态度有所 转变,愿意与社工沟通。

加强亲职教育、疏导亲子关系、参加小组活动……在社工的及时介人下,原本初三第一学期基本不去学校上课的小伟,重新回到了校园。

"现在小伟已经顺利从初中毕业,并且与 父亲的关系逐渐缓和。而且由于介人及时,目前